

# 担负起新的文化使命

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之四

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

担负新的文化使命彰显了我们党促进中华文化繁荣、创造人类文明新形态的历史担当。我们要深入学习贯彻习近平文化思想，以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，在建设社会主义现代化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践过程中展现新气象新作为。

### 贯通古今

#### 新的文化使命是时代的深切呼唤

文化是民族生存和发展的重要力量。提出“担负起新的文化使命”，是习近平总书记从赓续中华文明的高度、从党和国家事业发展战略全局角度作出的庄严宣告，彰显了当代中国共产党人深沉的历史责任感、坚定的使命感和厚重的人民情怀。

2023年6月1日，习近平总书记在中国国家版本馆中央总馆考察时指出：“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。”

在五千多年漫长的历史进程中，一代代中华儿女筚路蓝缕、以启山林，创造了世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的灿烂文明。对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类文明最大的致敬，就是创造人类文明新形态。

唯有担负起新的文化使命，赓续历史文脉，推动中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，才能谱写新时代新征程的文化华章。

“我的祖国和我，像海和浪花一朵……”辽宁锦州东湖文化广场，歌声飞扬。

2022年8月，正在辽宁考察的习近平总书记来到这里，指出“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”。

为人民群众提供丰富的精神食粮，是满足人民过上美好生活新期待的必然要求，更是中国式现代化的题中之义。紧紧锚定让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活目标，满足人民的精神需求、开阔人民的精神空间、增进人民的精神力量，中国式现代化才会成色更足、底色更暖。

党的十八大以来，习近平总书记创造性地将文化自信纳入“四个自信”，称其为“一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量”。

当前，中华民族伟大复兴进入关键时期。唯有担负起新的文化使命，激活中华优秀传统文化，使其与革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃，复兴伟业才会有绵绵不绝的精神动力。

### 与时俱进

#### 新的文化使命指明中华文化的前进方向

“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步！”

党的十九大报告中，习近平总书记首次提出“新的文化使命”这一重大命题。

2023年6月，文化传承发展座谈会，习近平总书记明确文化建设方面的“十四个强调”，提出建设中华民族现代文明的重大任务，为创造属于我们这个时代的新文化指明方向。

新的文化使命，激荡文化繁荣发展的万千气象——“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

在习近平总书记引领下，新时代文化事业生机盎然，全民族创新创造活力竞相迸发。

新的文化使命，要求我们继续深入挖掘阐发中华优秀传统文化精华，推动创造性转化、创新性发展，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字日益走进人民群众心中，推动我国文化建设和事业蓬勃发展、更加繁荣的生动景象。

新的文化使命，汇聚建设文化强国的磅礴力量——

文化兴国运兴，文化强民族强。新时代伟大征程，正是因为有了文化自信心和自豪感，我们才拥有了坚守正道的定力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。

新的文化使命，启示我们要站在文化的轴线上，把握历史、现实与未来，巩固全党全国团结奋斗的共同思想基础，牢牢守护中华民族的精神命脉，坚定不移走中国特色社会主义道路，以文化自信引领文化强国建设，为伟大复兴中国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

新的文化使命，呼唤建设中华民族现代文明的使命担当——

河南安阳殷墟，运河蜿蜒。

2022年10月，习近平总书记在这里考察时指出：“这次来是想更深入学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

数千年来，中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化，始终滋养着中华民族永续发展。

新的文化使命，启迪我们把中华优秀传统文化的精神标识提炼出来，把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓展示出来，向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化，在推进中国式现代化进程中建设中华民族现代文明。

### 与古为新

#### 新的文化使命需要新的历史担当

就在不久前，习近平总书记发表二〇二四年新年贺词，深情地说：“良渚、二里头的文明曙光，殷墟甲骨的文字传承，三星堆的文化瑰宝，国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

踏上新征程，继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，更加需要我们深刻把握文化引领社会变革的重要作用，展现积极的历史担当。

更好担负起新的文化使命，要坚守自信自立的精神品格——

2023年7月，习近平总书记走进四川三星堆博物馆新馆。“看过以后民族自豪感倍增，五千年中华文明啊，而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，是我们屹立于世界民族之林的强大精神支撑。

坚定文化自信，坚持走自己的路，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主，才能不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命，要秉持开放包容的博大胸襟——

2023年9月23日，国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会，欢迎来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾。中国《采茶舞曲》、叙利亚《梦中之花》、尼泊尔《丝绸飘舞》等乐曲奏响，汇聚成不同文明美美与共的交响。

中华文明自古就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发生命的活力。我们要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果，推动中华文化更好走向世界。

更好担负起新的文化使命，要坚持守正创新的正气锐气——

“崇尚玉”红山遗址、“文明圣地”良渚遗址……2023年5月，“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线。古老的文明图景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。新时代新征程上，只有坚持守正创新，在继承中转化，在学习中超越，才能推动博大精深的中华文明焕发出更加迷人的光彩，不断铸就中华文化新辉煌。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以文弘业、以文培元，以文立心、以文铸魂，我们一定能够更好地担负起新的文化使命，在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。（新华社北京1月25日电）

# 习近平向中法建交60周年招待会发表视频致辞

（上接第1版）今天我们有责任在1964年确立的宏伟目标基础上，再接再厉，共同建设既满足两国人民需要，也有利于世界和平稳定的伙伴关系。法方愿同中方携手努力，应对全球性挑战，推动解决国际危机。2024年也是法中文化旅游年，双方将举办丰富多彩的活动。我们要以

此为契机，密切两国人民特别是青年之间的交往，为法中关系的未来奠定更加坚实的基础。

1月31日，两国还将在巴黎凡尔赛宫举办庆祝中法建交60周年暨文化旅游年开幕活动，播放两国元首视频致辞。

## 2024年春风行动启动 预计提供各类就业岗位约3000万个

新华社北京1月25日电 每年春节前后，是劳动者换岗流动的高峰期，也是企业开工复产的关键期。为全力稳就业、保用工、促发展，人力资源社会保障部等九部门25日发布通知，自即日起在全国开展2024年春风行动。

“举办春风行动，主要着眼春节前后这一重要时间节点，聚焦劳动者和企业爆发式的求职用工需求，集中提供引导有序返岗、促进就近就业和返乡创业、组织招聘用工等服务。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来说。

运东来介绍，活动自1月25日持续至4月8日，将助力劳动者顺利就业增收、企业稳定生产经营，推动经济发展实现“开门红”。

活动期间，全国1100多个公共招聘网站将集中发力，4700多家县级以

上公共就业服务机构、3200多家零工市场将协同联动。各地将充分利用线上载体和广场车站、商超超市等人流密集场所，发挥好基层就业服务站点作用，分类推出多种形式的招聘活动。

“随着各地加大力度稳增长以及一系列重大工程项目开工建设，大量用工需求将从中释放。加速推进的新型城镇化建设和乡村全面振兴，也蕴含广阔就业空间。”运东来表示，活动将积极服务对接，预计可为劳动者提供各类就业岗位约3000万个。

通知要求，劳务输入地和输出地开展联合招聘、驻点招聘、组团招工，组织劳务品牌专项对接，促进农村劳动者高质量转移就业。对有需要的集中返乡返岗劳动者，要做好组织对接，提供包车、专列（包车厢）、包车等服务，帮助便利劳动者出行。

## 去年全国各项税费优惠逾2.2万亿元 超七成“落”于民营经济

新华社北京1月25日电 数据显示，2023年，全国新增减税降费及退税缓费达22289.9亿元。分经济类型看，民营经济纳税人受益明显，全年新增减税降费及退税缓费16864.6亿元，占比75.7%。

这是记者从24日至25日在北京召开的全国税务工作会议上了解到的。国家税务总局新闻发言人、办公厅主任黄运介绍了全年落实各项税费优惠政策具体情况。分行业看，制造业及与之相关的批发零售业占比最高，新增

减税降费及退税缓费9495.3亿元，占比42.6%；分企业规模看，中小微企业受益最明显，新增减税降费及退税缓费14264.2亿元，占比64%；分政策看，小规模纳税人减免增值税政策新增减税降费6509.8亿元，小微企业减征所得税政策新增减税1788.8亿元，支持科技创新的先进制造业、工业母机、集成电路企业增值税加计抵减政策新增减税1208.5亿元，提高个税专项附加扣除标准政策新增减税391.8亿元。

### 给两国人民送上新春贺礼

## 中新免签协定下月9日生效

新华社北京1月25日电 中国和新加坡25日签署互免持普通护照人员签证协定。外交部发言人汪文斌当日在例行记者会上应询表示，中新免签协定在中国农历龙年春节前落地生效，无疑是给两国人民送上的一份新春贺礼。

汪文斌说，中方高度重视中新双向人员往来。经共同努力，双方25日在北京正式签署了《中华人民共和国政府与

新加坡共和国政府关于互免持普通护照人员签证协定》。协定将于2月9日正式生效。届时，双方持普通护照人员可免签入境对方国家停留不超过30日。

“中新免签协定在中国农历龙年春节前落地生效，无疑是给两国人民送上的一份新春贺礼，必将进一步促进中新人文交流，推动中新关系和各领域合作不断发展。”汪文斌说。

### （上接第1版）

2022年7月，花湖机场建成投运。从这一中国首座航空货运枢纽的核心地带延伸开来，鄂东临空经济走廊跃然而出。作为机场所在地，鄂州抢占先机，快速架起产业登高的“云梯”。

在2023年，该市临空产业导入提速。苹果、施耐德、徐工机械等8家世界MRO、中康众盛、英佛曼纳材料等20个临空制造业项目加快建设；长江存储、联想（武汉）、华星光电等11家重点企业通过机场开展外贸业务；中外运、港中旅华贸、日邮物流等29家国际货代企业落户；国药控股、九州通沃田、中国供销、圆通速递等头部供应链企业新项目开工。

随着临空产业加快布局，以及市国际会展中心、文化中心等公共服务设施逐步向东布局，鄂州主城区发展进入沿江向东拓展的新阶段。

“按照省委、省政府赋予鄂州‘武汉都市圈协同发展示范区’的战略定位，全市正抓紧构建‘两翼齐飞’的城市集中高质量发展新格局。”鄂州市委书记孙兵介绍，主城区与临空经济区连片，成为整座城市的“东翼”，下一步将继续加快完善机场及周边配套设施，畅通内外交通网络，打造国际一流航空货运枢纽。

“西翼”的主战场则是全力推进武汉新城建设，坚持产城同建、功能兼备，做好葛店经开区、红莲湖新区、梧桐湖新区集中连片发展，增强城市经济和人口承载力。“武鄂两市间的10条连接路全部连通，联手开工重大项目达138个，已完成投资256亿元。”鄂州市发改委主任刘恒波认为，武汉新城将解决光谷未来发展面临的瓶颈制约，必然会激发创新源头在鄂州培育更多的战略性新兴产业和未来产业集群。

### “快递物流之都”已显雏形

在2016年，也就是货运枢纽机场获

国家民航局批准建设时，鄂州葛店经济技术开发区“中部电商基地”开始投产。如今，在其周边，中通、圆通、申通、极兔等省级分拨中心扎堆进驻。其中，中通葛店分拨中心4条自动化分拣线高速运转，日处理快递最高峰达到350万件。

在花湖机场核心位置，亚洲规模最大、自动化程度最高的顺丰转运中心每小时可分拣货物达28万件。“在鄂州，顺丰快递已实现极致时效。”顺丰集团湖北枢纽项目负责人说，包裹从鄂州出发，通过空运38个城市次日晨送达，194个城市次日送达，覆盖全国所有一、二线城市。

2023年“双十一”期间，鄂州快递业务量成为全省继武汉、孝感之后，第三个快递收寄业务量破2亿件的都市。到年底，鄂州快递业务量累计增至2.47亿件，比2022年增长37.5%。“鄂州快递业2021年寄递量过1亿件，不到两年激增一倍多，发展速度惊人。”鄂州市邮政管理局副局长刘新华说。

“鄂州已携手武汉入选空港型国家物流城市，并联合黄冈、黄石入选国家级功能型物流支点城市，城市功能正逐步转型。”鄂州市市长王玺玮表示，该市将倾力推进省级重大战略实施，打造花湖国际自由贸易航空港。

面向未来，最有价值的资产将是时间。波普民用飞机集团研究报告显示：全球航空货邮量按吨位计不到贸易总量的1%，按货值却占到了35%。以2023年第四季度为例，三江港吞吐量99.06万吨，货值约9.9亿元，而花湖机场完成货运量16.23万吨，按行业价值估算约200亿元。

“待花湖机场货运枢纽功能得以充分发挥时，其创造的行业价值将会更高。”中南财经政法大学教授叶青认为，有了顺丰集团自带流量进驻的货运枢纽机场后，鄂州已显出“快递物流之都”的成长态势，要坚定不移地发展生产性服务业，系统构建物流、信息流、资金流要素集聚平台。

## 动车 整装待发 迎春运

今年春运于1月26日开始到3月5日，共计40天。图为1月25日凌晨，大雪天气过后，贵阳北动车所内数十列动车组停靠在存车线上，排列整齐如同一支“陆地舰队”，整装待发迎春运。

（新华社发）



# 去年全国纪检监察机关处分61万人

## 包括49名省部级干部

新华社北京1月25日电 中央纪委国家监委网站25日消息，中央纪委国家监委通报2023年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年，全国纪检监察机关共立案62.6万件，处分61万人，其中包括省部级干部49人。

通报显示，2023年，全国纪检监察机关共接收信访举报345.2万件次，其中检举控告类信访举报105.7万件次。处置问题线索173.3万件，其中谈话

函询36.3万件。立案62.6万件，其中立案中管干部87人、厅局级干部3456人、县处级干部2.7万人、乡科级干部8.9万人；立案现任或原任村党支部书记、村委会主任6.1万人。处分61万人，其中党纪处分49.8万人、政务处分16.2万人；处分省部级干部49人、厅局级干部3144人、县处级干部2.4万人，乡科级干部8.2万人，一般干部8.5万人，农村、企业等其他人员41.7万人。

根据通报，2023年，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理171.8万人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理109.6万人次，占总人次的63.8%；运用第二种形态处理49.2万人次，占28.6%；运用第三种形态处理6.4万人次，占3.7%；运用第四种形态处理6.6万人次，占3.9%。同时，坚持受贿行贿一起查，立案行贿人员1.7万人，移送检察机关3389人。

## 对执纪违纪、执法违法现象零容忍

### 中央纪委国家监委通报去年对纪检监察干部监督检查审查调查情况

新华社北京1月25日电 2023年，全国各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实二十届中央纪委二次全会部署，以自我革命精神从严整肃队伍，开展全国纪检监察干部队伍教育整顿，把纯洁思想、纯洁组织作为突出问题来抓，以最鲜明的态度、最有力的措施、最果断的行动，对执纪

违纪、执法违法现象零容忍，坚决清除害群之马，坚决防治“灯下黑”。

全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映4.65万余件次，处置涉及纪检监察干部问题线索4.37万余件，谈话函询纪检监察干部1.46万余人次，立案纪检监察干部8977人，处分7817人，移送司法机关474人，其中，处分厅局级干

部207人、县处级1382人。

各级纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理纪检监察干部3.72万余人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理2.87万余人次，运用第二种形态处理7031人次，运用第三种形态处理884人次，运用第四种形态处理562人。